

*Е. А. Морозова*

*katherinepetrova76@gmail.com*

*Г. В. Митрофанова*

*gvm\_mt@mail.ru*

*ГГТУ им. П.О. Сухого, Республика Беларусь*

## **ПОДДЕРЖКА МАЛОГО И СРЕДНЕГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ НА ПРИМЕРЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ЮЖНОЙ КОРЕИ**

Статья посвящена проблемам развития малого и среднего предпринимательства и мерам, принимаемым государством в условиях глобальной пандемии. Автором были выявлены меры поддержки МСП Республики Беларусь и Южной Кореи.

Ключевые слова: малое и среднее предпринимательство, пандемия, государственная поддержка, проблемы, развитие.

Прибыльность любого бизнеса во многом определяется его направлением хозяйственной деятельности. Малые и средние предпринимательства (МСП) являются одним из основных двигателей социально-экономического развития страны и ее регионов, поскольку они являются гарантами создания новых постоянных рабочих мест. Следовательно, они также служат гарантией доходов и платежеспособности населения. Кроме того, устойчивое и эффективное развитие обеспечивает поддержание баланса здоровой конкуренции и деловой активности на предприятиях.

Некоторые исследования подтверждают прямую положительную связь между уровнем благосостояния людей и темпами экономического развития страны и, следовательно, эффективности деятельности малого и среднего предпринимательства. На малое и среднее предпринимательства приходится от 50 % до 60 % ВВП промышленно-развитых стран [1]. В Великобритании этот показатель равен 51 %, в Германии – 53 %, в Финляндии – 60 % и в Нидерландах – 63 %.

С распространением коронавирусной инфекции многое изменилось. Пострадало большинство отраслей экономики. Потребители стали вынуждены экономить, в результате чего можно было наблюдать падение спроса, а предпринимателям пришлось менять режим работы или вовсе закрывать бизнес на неопределенный срок, оказываясь в кризисной ситуации.

Это связано с радикальным изменением потребительских привычек из-за принятых мер социального дистанцирования:

- страх заразиться вирусом;
- снижение покупательной способности из-за снижения личных доходов в результате снижения заработной платы или увольнений и т. д.

Последствия мер по борьбе с распространением пандемии более разрушительны для малого и среднего предпринимательства. Таким образом, учитывая распространение пандемии и меняющиеся естественные условия для ведения предпринимательства, обеспечение устойчивости больше не может являться только теоретической задачей.

МСП сталкиваются с хрупкостью жизненно важных систем, от которых они зависят. Система корпоративного управления показала, что она не может быть гибкой в быстро меняющейся среде, так как десятидневная задержка может в разы увеличить количество инфицированных и усилить дестабилизацию компаний и общества.

Помимо обеспечения устойчивости цепочек поставок, все более важным становится обеспечение сбалансированных деловых операций. В краткосрочной перспективе это означает уменьшение расходов, использование в основном собственных средств и в некоторых случаях государственную поддержку. Устойчивые системы поддержки могут быть созданы только путем прямого сотрудничества между компаниями, а также между МСП и государственными учреждениями.

Одной из проблем, которая возникла у представителей МСП, стало отсутствие необходимого денежного запаса, позволяющего платить заработную и арендную плату, налог на имущество, а также коммунальные платежи.

Устойчивые системы поддержки могут быть созданы только путем прямого сотрудничества между компаниями, а также между МСП и государственными учреждениями.

Меры поддержки МСП в Беларуси:

– право нанимателя на изменение существенных условий труда и временный перевод работников;

Мера распространяется на всех субъектов хозяйствования и действует с 26 апреля 2020 г. и до принятия особого решения Президента.

Наниматели вправе изменять существенные условия труда (за исключением уменьшения заработной платы) в связи с обоснованными причинами неблагоприятного воздействия эпидемиологической обстановки на их деятельность, уведомив работника за 1 календарный день. По общему правилу изменение условий труда, в том числе уменьшение размера заработной платы, возможно с уведомлением работника за один месяц.

Наниматели вправе осуществлять временный перевод работника без его согласия на срок не более 3 месяцев в другое структурное подразделение, к другому нанимателю или для замещения отсутствующего работника, если возникла производственная необходимость, вызванная эпидемиологической обстановкой;

– мораторий на увеличение базовой арендной величины и арендной платы за пользование недвижимым имуществом;

Мораторий вводится на период с 1 апреля по 30 сентября 2020 г.

С учетом комментариев государственных органов, мораторий вводится в отношении объектов недвижимости, находящихся в государственной собственности, а также в собственности обществ, в уставных фондах которых более 50 процентов акций (долей) находится в собственности государства.

Арендодателям частной формы собственности рекомендовано предоставлять арендаторам с учетом объема их выручки отсрочку по оплате арендной платы, а также уменьшать ее размер.

– учет курсовых разниц в связи с изменением курса белорусского рубля;

– изменение сроков уплаты налогов, уплачиваемых в местные бюджеты, арендной платы за государственные земельные участки (беспроцентная отсрочка, рассрочка или налоговый кредит);

Мера распространяется на субъектов хозяйствования, ведущих определенный вид деятельности, согласно Перечню. Перечень включает, к примеру, оптовую и розничную торговлю, гостиничный, туристический бизнес, аренду и лизинг, перевозки и др.

Мера применяется при условии принятия соответствующего решения местными органами власти.

Мера затрагивает платежи, подлежащие уплате в период с 1 апреля по 30 сентября 2020 г. Уплата отсроченных, рассроченных платежей должна осуществляться ежемесячно равными долями с 1 октября по 31 декабря 2020 г.

Право на отсрочку, рассрочку, налоговый кредит может быть утрачено, если плательщик будет несвоевременно или в неполном размере осуществлять уплату текущих платежей по налогам (сборам).

– предоставление беспроцентной отсрочки и рассрочки по уплате арендной платы и возмещения расходов ссудодателям;

Мера распространяется на субъектов хозяйствования, ведущих деятельность, включенную в Перечень.

Мера применяется с 1 апреля 2020 г. в отношении объектов недвижимости государственной собственности.

Субъекты хозяйствования вправе не уплачивать арендную плату за пользование недвижимым имуществом и не возмещать расходы ссудодателям недвижимого имущества (начисленную амортизацию, налог на недвижимость, земельный налог или арендную плату за землю) до 30 сентября 2020 г.

Плательщики вправе воспользоваться рассрочкой платежа до 31 декабря 2020 г. после использования отсрочки платежа.

– предоставление беспроцентной отсрочки и рассрочки по оплате государственного имущества;

Мера распространяется на субъектов хозяйствования, ведущих деятельность, включенную в Перечень. Отсрочка предоставляется с 1 апреля 2020 г. в отношении имущества, проданного с рассрочкой оплаты, на срок до 30 сентября 2020 г. После истечения срока рассрочки субъект хозяйствования вправе воспользоваться рассрочкой исполнения обязательств по 31 декабря 2020 г.;

– сокращение сроков зачета НДС.

Мера применяется с 1 апреля 2020 г. в отношении субъектов хозяйствования, определенных Правительством (на данный момент, 77 субъектов, в основном государственной формы собственности или с участием государства).

Срок зачета разницы между суммой налоговых вычетов и общей суммой НДС, исчисленной по реализации, для таких субъектов сокращен с 30 до 10 рабочих дней с даты принятия налоговым органом решения о возврате (отказе в возврате). В основном данная мера направлена на поддержку экспортеров, применяющих нулевую ставку НДС;

– уменьшение сумм налога на недвижимость и сумм арендной платы за земельные участки, находящиеся в государственной собственности [2].

Из вышеизложенного следует, что попытки государственного содействия пострадавшим от коронавирусной инфекции предприятиям применялись неэффективно и не имели практической значимости. Есть вероятность, что те предприятия, которые закрылись во время карантина, после снятия всех ограничений уже не смогут восстановить свою деятельность и функционировать как прежде.

Меры поддержки МСП в Южной Корее обходятся иначе. 30 августа 2021 года было сделано заявление, что с 6 сентября до 20 сентября 88 % населения получают 250 000 вон (215 долларов США) на человека из-за COVID-19. Согласно данным Министерства внутренних и финансовых дел, было выделено 11 триллионов вон. Деньги необходимо потратить до сентября текущего года.

В июле правительство выделило 34,9 триллионов вон для поддержки малого бизнеса, а также семей, пострадавших от пандемии. В прошлом году эта сумма составляла 14,3 триллиона вон [3].

Население может потратить выделенные правительством деньги на рынках, в соседних супермаркетах, ресторанах и других специализированных офлайн-магазинах. Но благотворительный фонд не разрешает тратить средства в универмагах, крупных дисконтных магазинах, развлекательных заведениях и в приложениях для доставки.

На этом фоне опубликовано множество научных публикаций о влиянии пандемии COVID-19 на МСП. Большинство из них призвано подтвердить готовность и уязвимость малого и среднего бизнеса действовать перед лицом потрясений спроса и предложения,

сокращения штата сотрудников и т. д. Важность изучения последствий пандемии коронавируса для малого и среднего предпринимательства в основном основана на том факте, что, в отличие от крупных компаний, малые и средние предпринимательства характеризуются ограниченными ресурсами и структурными особенностями [4, с. 47].

Малые и средние предпринимательства более чувствительны к негативным последствиям распространения и передачи COVID-19, а также к осуществлению государственных мер по предотвращению их распространения. Особая уязвимость МСП к последствиям пандемии может быть объяснена ограниченными возможностями и ограниченными ресурсами для выживания в сложной конкурентной среде. В целом, большинство исследователей согласны с тем, что ограниченные финансовые ресурсы и способность привлекать внешние финансовые ресурсы являются фундаментальными факторами, делающими МСП более уязвимыми во время пандемии, по сравнению с представителями крупного бизнеса.

За довольно короткий срок предпринимателям пришлось столкнуться с разного рода трудностями, например, в срочном порядке налаживать технологический уклад компании, ведь приобретение товаров и услуг начало осуществляться в большей степени онлайн. Появилась необходимость разработки веб-сайта и веб-приложения, внедрения сервисов доставки. Цифровое обслуживание оказалось высоко оценено потребителями, которые готовы и в дальнейшем продолжать использовать его, поэтому сейчас особенно актуально развивать онлайн-деятельность.

Пандемия выявила слабые и сильные стороны малого и среднего предпринимательства и дала представление, на каких позициях нужно сосредоточить усилия. Благодаря этому возникает возможность трансформации экономики, что означает начало нового экономического цикла.

Таким образом, можно сделать вывод о значимости работы организаций, поддерживающих предпринимательство, для формирования лидерских качеств предпринимателей, поддержания их взаимоотношений с сотрудниками и других аспектов возможных решений этой проблемы. Государственная поддержка субъектов малого и среднего предпринимательства в сложившейся ситуации – необходимый элемент реагирования государства в целом и отдельных регионов в частности на сложившуюся в связи с пандемией COVID-19 экономическую ситуацию.

Предприниматели должны быть готовыми к возникновению различных проблем, должны уметь подстраиваться под текущую ситуацию, меняя стратегию, чтобы минимизировать убытки и в дальнейшем выйти на новый уровень развития малого бизнеса. В противном случае компания может не выдержать конкуренцию и потерять свою рентабельность.

## Литература

1. Белоусов, А. Л. Стимулирование предпринимательской инициативы в аспекте реализации специальных инвестиционных контрактов. Предпринимательские инициативы в производственной и правовой деятельности организации: сборник материалов круглого стола / А. Л. Белоусов // Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации; под научной редакцией А. В. Шарковой. – 2018. – С. 14–17.
2. О поддержке экономике: Указ Президента Респ. Беларусь, 24 окт. 2020 г., №143 // Президент Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/>. – Дата доступа: 17.09.2021.
3. Служба корейской культуры и информации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.korea.net>. – Дата доступа: 17.09.2021.
4. Бобылев, С.Н. Эколого-экономические последствия COVID-19 в России и глобальном мире / С. Н. Бобылев // Население и экономика. – 2020. – № 4 (2). – С. 43–48.